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OPIS/ Cuprins:
Elaborarea instrumentelor de evaluare formativd/sumativda utilizate la finalul lectiei in vederea determinarii gradului
de nsusire a noilor cunostinte si abilitdti legate de piata pensiilor private - avantaje si riscuri in raport cu institutiile

financiare nebancare

Resurse materiale: prezentare Power Point, internet, laptop, videoproiector/ smart TV, manualele digitale, manualul, fise de
lucru, foi de flep-chart, markere

Fisa de lucru 1: SISTEMULUI DE PENSII din Roménia

Fisa de lucru 2: COMPARATIE INTRE TIPURILE DE PENSIE
Fisa de lucru 3: Avantaje si riscuri ale pensiilor private

Fisa de lucru 4: Studiu de caz

Test de evaluare: Piata pensiilor private

Proiect educational 1 (activitate extrascolara): Pensiile private — batranete linistita
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Proiect didactic

Profesor: Codorean Florina Liliana

Unitatea de invatamant: Scoala Gimnaziala ,,Stefan cel Mare”, Bistrita

Disciplina: Educatie economico -financiara

Clasa: a VIII-a; 1 ord pe sdptdmana in TC

Unitatea de invatare: Relatia consumatorului cu institutiile bancare si financiare nebancare

Tema / Subiectul: Avantaje si riscuri in raport cu institutiile financiare nebancare - Piata pensiilor private

Tipul lectiei: Lectie mixta

Obiectivul fundamental: imbogitirea cunostintelor referitoare la sistemul de pensii din Roménia, modalitatea de incheiere
a unei pensii private, avantaje si riscuri ale pensiilor private.

| Competente generale

1. Raportarea criticd la fapte, evenimente, idei, procese din viata personald si a diferitelor grupuri si comunitati, prin
utilizarea unor achizitii specifice domeniului social si economico-financiar

2. Cooperarea pentru realizarea unor activitti si pentru investigarea unor probleme specifice diferitelor grupuri si
comunitati, prin asumarea unor valori si norme sociale si civive

3. Participarea responsabila la luarea deciziilor, prin exercitarea spiritului de initiativd si Intreprinzator, respectiv prin
manifestarea unui comportament social, civic si economic activ

| Competente specifice

1.1 Utilizarea corecta a termenilor specifici educatiei economico-financiare cu referire la fapte/ evenimente economico-
financiare
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1.3. Manifestarea interesului pentru identificarea unor modalitdti de economisire si pentru reducerea risipei de resurse
financiare

2.2. Participarea, prin derularea unui proiect pe teme economico-financiare, la investigarea unor probleme specifice grupurilor
si comunitdtilor de apartenenta

3.2. Alegerea responsabild a unor produse de economisire/ de creditare, a unor mijloace de plata prin compararea avantajelor
si riscurilor acestora

Strategii didactice:
a. Metode si procedee didactice: joc icebreaking, brainstorming, invatarea prin descoperire, ciorchinele, explicatia, conversatia,
problematizarea, demonstratia, comparatia, schema, diagrama Venn, lucrul in perechi, jocul didactic, cvintetul/haiku

b. Forme de organizare a activitatii: frontal, individual, pe grupe, in perechi.

Evaluarea:

1. observatia sistematica a elevilor

2. evaluarea orala

3. test de evaluare

Resurse:

- https://www.youtube.com/watch?v=TeL6pn3Qubk&t=28s — ce este pensia privata (ASF)
- https://www.youtube.com/watch?v=WFx-toZ1 YEI — ce este Pilonul II de pensii

- https://www.youtube.com/watch?v=w4ZV Oot6r-U — pensie pilon II

- https://www.youtube.com/watch?v=4qrgO7cBHPU — pensie pilon II — situatia actuala
- https://www.youtube.com/watch?v=XX5T4hTycrl — pensia pilon III (ASF)

- prezentare Power Point

- internet, laptop, videoproiector/ smart TV
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- manualele digitale, manualul

- fise de lucru, foi de flep-chart, markere

Obs. Toate resuesele multimedia (videoclipuri, ppt, chestionare google forms) vor fi inciarcate pe platforma Classroom
pentru a putea fi accesate de elevi ori de céte ori au nevoie.

Etapele desfasurarii lectiei:

1. Moment organizatoric - joc icebreaking - ,, Cum ma simt?”

2. Actualizarea cunostintelor dobandite in lectia anterioari - intrebiri si sarcini lansate de profesor. Intrebirile pot fi incluse si intr-un
chestionar google forms

3. Anuntarea lectiei noi si a competentelor - vizionarea unui videoclip de pe youtube https://www.youtube.com/watch?v=WFx-
toZ1YEI

4. Desfasurarea lectiei - prezentare ppt, Fisa de lucuru nr.1, Fisa de lucru nr. 2

5. Asigurarea feed-back-ului (Fixarea noilor cunostinte) — vizionarea unui videoclip de pe youtube
https://www.youtube.com/watch?v=w4ZVOot6r-U , ,, Tabel T”, Haiku (cvintet)

6. Evaluarea cunostiintelor — evaluare orala, figse de lucru, notarea elevilor, emoticoane pe postit-uri.

Detaliere activitati / exercitii:

- exercitii de spargere a ghetii (icebreaking -,,, Cum ma simt?”);

- activitati de captare a atentiei ( vizionarea unui videoclip de pe youtube)

- exercitii de utilizare corecta a termenilor specifici educatiei economico-financiare cu referire la pensiile private
(intrebari/chestionar google forms, fise de lucru);

- activitdti de identificare a unor modalitati de economisire si pentru reducerea risipei de resurse financiare (pensiile private);
- activitati care stimuleaza invatarea prin descoperire (prezentare ppt, videoclipuri youtube);

- exercitii de comparatie Intre tipurile de pensie;

- exercitii de identificare a avantajelor si riscurilor pensiilor private (,,Tabelul T”);

- activitati de alegere responsabila a unor produse de economisire — pensiile facultative.
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Bibliografie:
1. ***Programa scolara, Educatie sociala- Educatie economico-finanaciara, clasa a VIII-a

2. https://www.manuale.edu.ro/ - Manualele scolare de Educatie sociala, clasa a VIII-a
3. https://edutime.ro/pensii-private/

4. https://edu.asfromania.ro/pensii-private-4/#1472203765546-¢328903f-085f

5. #**[SF - Suport de curs FInTTT
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DESFASURAREA LECTIEI

ETAPELE ACTIVITATEA DEPUSA DE STRATEGIA DIDACTICA EVALUARE
LECTIEI
profesor elevi metode mijloace organizare
1. Moment Noteaza absentele cu Raspund, pe rand, provocarii | joc icebreaking frontal
organizatoric ajutorul unui joc de lansate de profesor. o
spargere a ghetii ,,Cum ma | Se pregatesc pt. lectie explicatia Manual
simt”. Le cere elevilor sa . Caiet
. . A turul galeriei Laptop
exprime, printr-un cuvant, .
. Foi de flep-
starea lor din acel moment, chart
emotia, cum se simt. marker
Pregiteste mijloacele
didactice.
2. Actualizarea | Se realizeazd cu ajutorul
f]'(‘)'l;‘;it(‘]'}fee{‘: unor intrebari si sarcini Conversatia
1te 1 .. o . -
lectia anterioard lansate dp pmfe?.sor: Elevii formpleg_za raspunsuri: frontal Orala
Ce sunt institutiile IFN- organizatii nebancare
financiare nebancare care desfasoara activitati L . Intrebarile
. . Explicatia Foaie de flep- .
(IFN)? profesionale de creditare si chart pot fi incluse
Ce este ASF- ul si care este | alte tipuri de operatii Problematizarea | Marker si intr.—un
rolul ei? financiare. chestionar

Care sunt cele 3 tipuri de
servicii prestate in
Romania de IFN-uri?
Dati cate un exemplu de
asigurare obligatorie,
respectiv facultativa.
Mentionati un instrument
financiar tranzactionat pe

Selecteaza raspunsurile din
cunostintele anterioare.
Participa la discutii.

google forms

Observarea
sistematica a
activitatii
elevilor




piata de capital.

Ce este PENSIA?

Noteaza cuvantul PENSIE
pe o foaie de flipchart, apoi
scrie parerile elevilor.

Formuleaza raspunsuri pe
care profesorul le noteaza pe
foaia de flipchart Tn urma
brainstorming-ului

brainstorming

3. Anuntarea

Propune vizionarea unui

lectiei noi si a videoclip de pe youtube Urméresc videoclipul depe | . Internet
competentelor pentru captarea atentiei si | youtube si identifici tema Invafarea prin Laptop
identificarea lectiei noi- noua. descoperire Videoproiector
,,Piata pensiile private”. https://www.youtube.com/wa Explicatia /smart TV
Apoi anuntd tema si tch?v=WFx-toZ1YEI ’
competentele vizate conversatia
Scrie titlul lectiei pe tabla Scriu titlul lectiei in caiet. ]
4. Desfasurarea | Prezina principalele Urmaéresc materialul si individual | Observarea
lectiei carateristici ale sistemului | rispund provocirilor Explicatia sistematici a
de pensii din Romania, profesorului, formuland Internet activitatii
modalitatea de incheiere a | explicatii si aducand i‘ﬁgwp oot elevilor
unei pensii private, completari pe baza / slmzor{)rTO\lf ctot

avantaje si riscuri ale
pensiilor private, pe baza
unei prezentari ppt.

Cere elevilor completarea
unui ciorchine, pe
parcursul prezentarii ppt,
cu principalele
caracteristici ale pensiilor
din Romania (Fisa de
lucuru nr.1)

Imparte elevii in 6 grupe a
cate 4-5 membrii. Fiecare

materialului vizionat si a
informatiilor din manual (pag
75).

Completeaza ciorchinele, pe
parcursul prezentarii ppt, cu
principalele caracteristici ale
pensiilor din Roménia (Fisa
de lucuru nr.1)

Scriu in caiete schita lectiei.

Studiaza documentele si
completeaza diagrama Venn.

invatarea prin
descoperire

ciorchinele
schema

Lucrul in echipa
Cooperarea

Fise de lucru




grupa 1si va alege un lider.
Cere fiecarei grupe sa

(Fisa de lucru nr. 2).
Dupa expirarea timpului de

invatarea prin

Fise de lucru

compare tipurile de pensii | lucru, fiecare grupa isi descoperire manual 5
(Pilon L, II si III) printr-o prezinta diagrama. Telefon/tableta
diagrama Venn (2 .
< . . .. comparatia
asemanari si 2 deosebiri)
pe baza matrialelor
prezentate (videoclipuri,
ppt) si a informatiilor din diagrama Venn
manual, pag. 75. (Fisa de
lucru nr. 2)
5. Asigurarea | Cere elevilor: Elevii: Explicatia X
felfji‘ix';’:ezk:(‘)li'l‘;r - vizioneze unui videoclip | - urmaéresc videoclipul In perechi | Qrala
cunostinte) de pe youtube https://www.youtube.com/wa Internet
o tch?v=w4ZVQot6r-U ) | Laptop
- sa identifice, In perchi, 2 | - impart caietul in doua (dupa Lucru in perechi /\/1de(;$rT<)\1/e ctor
avantaje si 2 riscuri ale model) si completeaza ,,Tabel Tabel T S
pensiilor private T” cu avantajele si riscurile v Observarea
completand un ,,Tabel T” ensiilor private demonstratia sistematica a
PENSII PRIVATE activitatii
Avantaje Riscuri Caietul elevilor
- sa realizeze, 1n perchi, un manualul
Haiku (cvintet) cu - fiecare echipi realizeazi 3
termenul PENSIE cate un Haiku cu termenul Telefon/tableta
PENSIE. Acest.ea vor fi Haiku (cvintet)
prezintate clasei ora
urmatoare.
6. Evaluarea Noteaza elevii pentru Prezinta carnetul de elev frontal
cunostiinelor |, civitatea acestora
acordiand note si puncte. Foaie de flep-
chart
Marker

Jocul ,, Cum ma simt -

Fiecare elev deseneaza un




profesorul cere elevilor sa
identifice si sd-si exprime
starea lor din acel moment
(emotia, cum se simt la
finalul orei), prin
desenarea unui emoticon
pe un postit pe care sa-1
lipeasca apoi pe o foaie de
flipchart lipita pe usa.

emoticon pe postit-ul primit,
apoi 1l lipeste pe foaia de
flipchart lipitd pe usa.

Jocul

Postiu-uri




INSTITUTUL DE STUDII FINANCIARE Fisﬁ de lucru nr. 1
SISTEMULUI DE PENSII din Roméania

Sarcina de lucru: Lucrand individual, completeaza ciorchinele de mai jos cu principalele caracteristici ale SISTEMULUI DE
PENSII din Roménia, pe baza informatiilor din matrialele prezentate (videoclip si ppt).

PILON 11I PENSIE PRIVATA

¢ T




INSTITUTUL DE STUDII FINANCIARE Fisﬁ de lucru nr. 2
COMPARATIE INTRE TIPURILE DE PENSIE

Sarcina de lucru: Lucrand in echipa, completati diagrama de mai jos cu doud asemanari si doud deosebiri intre tipurile de
pensie din Romania pe baza informatiilor din matrialele prezentate si a lectiei din manual (pag. 75). Dupa terminarea timpului
de lucru, fiecare grupa isi prezintd munca/aduce completari.

Grupa: 1s5i2 PILON I vs PILON 11

G |emona




INSTITUTUL DE STUDII FINANCIARE Fisé de lucru nr. 2
COMPARATIE INTRE TIPURILE DE PENSIE

Sarcina de lucru: Lucrand in echipa, completati diagrama de mai jos cu doud asemanari si doua deosebiri intre tipurile de
pensie din Roméania pe baza informatiilor din matrialele prezentate si a lectiei din manual (pag. 75). Dupa terminarea timpului
de lucru, fiecare grupa isi prezintd munca/aduce completari.

Grupa: 3 si 4
PILON II vs PILON III

PmoNm PILON 1




INSTITUTUL DE STUDII FINANCIARE Figﬁ de lucru nr. 2
COMPARATIE iINTRE TIPURILE DE PENSIE

Sarcina de lucru: Lucrand in echipa, completati diagrama de mai jos cu doud asemanari si doud deosebiri intre tipurile de
pensie din Romania pe baza informatiilor din matrialele prezentate si a lectiei din manual (pag. 75). Dupa terminarea timpului
de lucru, fiecare grupa isi prezintd munca/aduce completari.

Grupa: 5si 6
PILON II vs PILON III




ES\'!I\ILDESYUDH FINANCIARE Fisﬁ de lucru nro 3
Fixarea cunostintelor
Avantaje si riscuri ale pensiilor private

Sarcinile de lucru se rezolva lucrind in echipa cu colegul de banca (in perechi)!
Dupa expirarea timpului de lucru, faceti schimb de fise cu echipa din spatele vostru
pentru verificare! Puteti da un nume echipei voastra pe care sa il scrieti pe fisa.

1. Identificati, din lista data, avantajele si riscurile pensiilor private si completati
»abel T” de mai jos:

Lista termenilor: incasarea de pensii suplimentare; administratorul fondului de
pensii percepe comision de administrare; angajatorii nu au platit contributiile de
asigurari sociale (CAS); nu se plateste impozit pentru o contributie mai mica de 400
euro/an; participantul sunt proprietar asupra contributiilor sale; rentabilitatea mica a
unor investitii; participantul decide la ce fond de pensii contribuie.

PENSII PRIVATE

AVANTAJE RISCURI

2. Concepeti un haiku/cvintet cu titlul PENSIE.



Fisa de lucru nr. 4
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Fixarea cunostintelor

Studiu de caz

Sarcinile de lucru se rezolva individual (singur)!
Dupa expirarea timpului de lucru, vei face schimb de fise cu colegul de banca pentru

verificare!

Studiu de caz. Citeste cu atentie situatia prezentata, apoi raspunde cerintelor:

Maria are 18 ani si este proastpat angajata la o firma de confectii unde
primeste un salariu brut (inaintea retragerii tuturor contributiilor) de 4000 lei.

a. Care este cota corespunzdtoare contributiei asigurdrilor sociale (CAS)
exprimata in procente (%) retinuta din salariu lunar Marie?

CAS= . %

PILON I — pensia ......ccoveeevvnnccssneccsnnecne
(1)
CAS (¢70] - R Yo
------ % PILON II — pensia
(0] : R %
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Nume s1 prenume elev:...........c.ooeiiiiin... Clasaa Vlll-a ......
TEST DE EVALUARE
Piata pensiilor private

I. incercuieste, pe foaia de test, litera corespunzitoare rispunsului corect: (20 p.)
1. Venitul primit de o persoana dupa incetarea perioadei active in munca se numeste:

a. salariu b. alocatie C. pensie

2. Cota lunara obligatorie pe care un angajat o plateste din salariul brut este de:

a. 20% b. 25% c.30%

3. Pilonul III reprezinta pensia:

a. facultativa b. publica c. obligatorie

4. Pensia obligatorie administrata privat este denumita:

a. Pilon I b. Pilon II c. Pilon I1I

I1.Completeaza spatiile libere din enunturile de mai jos cu informatia corecta: (20p)
Lo este institutia care se ocupd cu supravegherea si controlarea
administratorilor de fonduri.

2. Transferul la un alt fond de pensii este gratuit, dupa ............... ani de la aderare sau de
la ultimul transfer.

3. Pilonul ................ este obligatoriu pentru toate persoanele in varsta de pana la 35 ani.

4. Pilonul II suplimenteaza pensia acordata de sistemul ........................ .

II1. Stabileste valoarea de adevir a urmitoarelor enunturi incercuind A daca

afirmatia este adevarata, si F, daca aceasta este falsa: 20 p.)

1. Contributia la pensiile private obligatorii este o parte din CAS platita de angajat. A/ F

2. Din sistemul pensiilor private face parte pensia publica. A/F

3. Contributiile la pensia facultativa reprezinta 25% din salariul angajatului. A/F

4. Participantii la fondurile de pensii private sunt proprietari asupra contributiilor proprii.
A/F

IV Citeste cu atentei textul de mai jos si apoi raspunde cerintelor: 30p.)

,, ... Incepand cu anul 2007 au fost introduse dou surse de pensie: Pilonul II ... si
Pilonul IIT ... care au rolul de a completa pensia publica (Pilonul I), altfel spus de a obtine
niste venituri suplimentare la pensionare. Totodatd a avut ca efect si reducerea
cheltuielilor bugetului de stat si cresterea economica a tarii prin investirea sumelor de
bani (contributiilor), acumulate 1n noile surse Pilon II, Pilon III. ...”

(***ISF — Structurarea sistemului de pensii in Romdnia, Curs FInTTT)

1. Mentioneaza, pe baza textului, care sunt sursele de pensie in Romania. 6 p.
2. Precizeaza care dintre sursele de pensie mentionate in text este facultativa. 4 p.
3. Stabileste o asemanari si o deosebire intre Pilonul I si Pilonul II. 8 p.
4. Prezinta, in 5-10 randuri, avantaje si riscuri ale pensiilor private, precizand: 2
avantaje si 2 riscuri; un exemplu identificat in textul dat; 12 p.

Se acorda 10 de puncte din oficiu. Timp de lucru: 40 de min. SUCCES!
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BAREM DE CORECTARE SI NOTARE
Piata pensiilor private
Clasa a VIII-a

I. Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare raspuns corect. (4x5p=20p)
1.—c; 2.—b; 3. —a; 4. —b.

I1. Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare spatiu liber completat corect.  (4x5p=20p)

1.-ASF,; 2.-2; 3. -1I; 4. — public/de stat

III. Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare raspuns corect. (4x5p=20p)
1.—-A; 2.—F; 3.—-F; 4. - A.

Iv.

1. Se acorda cate 2 puncte pentru mentionarea, pe baza textului, a fiecarei surse de
pensie din Romania. (3x2p=6p)
Raspuns corect: pensia publica (Pilonul I), Pilonul II si Pilonul III.

2. Se acorda cate 4 puncte pentru precizeaza sursei de pensie facultativd mentionata in
text.
Raspuns corect: Pilonul III

3. Se acorda cate 4 puncte pentru stabilirea corectd oricarei asemanari si 4 puncte pentru
stabilirea corecta a oricarei deosebiri intre Pilonul I si Pilonul II. (2x4p=8p)

4. Se acordad 12 puncte pentru prezentarea corectd a avantajelor si riscurilor pensiilor
private, dupd cum urmeaza:

- cate 2 puncte pentru prezentarea fiecarui avantaj (2x2p=4p)
- cate 2 puncte pentru prezentarea fiecarui risc (2x3p=6p)
- cate 2 puncte pentru oricare exemplu corect identificat in textul dat (1x2p=2p)

Se acorda 10 puncte din oficiu.
Total punctaj 100 de puncte.
Nota se stabileste prin impartirea punctajului obtinut la 10.

Obs. Testul poate fi adaptat si transformat intr-un chestionar google forms!
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Proiect educational 1 (activitate extrascolara):
Pensiile private — batranete linistita

Pornind de la afirmatia filosofului antic grec Aristotel care spunea ca ,, Educatia este
cea mai bund asigurare pentru bdtrdanete”, lucreaza in echipa cu 4-5 colegi/colege
pentru a realiza un material de prezentare (informare) despre pensiile private sub forma
unui afis (format 70/100 cm) sau videoclip cu durata de 20-30 de secunde pentru a veni
in sprijinul persoanelor care doresc sd opteze pentru o pensie privata. Materialul trebuie
sa contina:

- cel putin trei argumente pentru a opta pentru o pensie privatd, luand in considerare

nevoile specifice varstei de pensionare;

- cel putin 3 avantaje si 3 riscurilor posibile;

- pasii de urmat pentru aderarea la o pensie privata.

Pentru mai multe informatii va recomand sa vizitati una din sociatatile care
administreazd fonduri de pensii (IFN-uri), fie fizic, fie online, accesand site-ul acestora
(lista fondurilor de pensii din Roméania poate fi consultata pe site-ului A.S.F.).
Prezentati materialul vostru 1n clasd, peste 2 s@ptamani cand veti fi evaluati.

Atentie: Ne informam din diverse surse dar NU
copiem!!!!

Criterii de evaluare:
1. Respectarea temei;
2. Modul de selectare a informatiilor;
3. Originalitatea prezentarii;
4. Lucrul in echipa.

EVALUARE: 20.05.2022



